

作进攻部署，其余部队各有固守碉堡的任务，抽调部队增援有问题。其次，第四军非蒋介石嫡系部队，正是蒋借刀杀人的好机会，何况五都是四面环山的一块盆地，红军一旦冲入，四军官兵势必走投无路，束手待缚。

五都之役，不过是小规模的争夺战，但当时蒋介石的宣传机器大肆渲染，说成：取得辉煌战果，击溃红军的主力。这和当时的事实对照起来，多么可笑啊！记得当红军撤退后，有人主张出击，但欧震、韩汉英等人均不赞成，恐遭红军暗算。从这一点看来，可见当日第四军将领心惊胆战，不敢越雷池一步了。

在战斗进行中，肖文频频请援，欧震极表不满，认为：“肖文平日高谈阔论，战时束手无策。”当时欧震曾向五三五团的营长李标询问战况，李答：“请师长放心，有李标在，红军无法占领五都的”。他高兴地对参谋长黄占春说：“像李标这样的人才是我们需要的啊，我平日原谅这班老粗，就是因为能安慰我”。喜爱行伍出身的军官，也是第四军将领的特点。

参加西南反蒋活动忆述

陈庆云*

1936年，因西南树起反蒋旗帜，以胡汉民、萧佛成、陈济棠、李宗仁等及西南诸要人，组成了“西南政务委员会”。陈济棠、李宗仁分别任西南第一、二集团军总司令长官，与蒋介石分庭对抗。时曾拟派一部军队入闽号召倒蒋之役。入闽军事长官一职由吕渭生和陈维远等争夺。本人曾参与其中周旋，深知一些情况，现就所记忆述于下。

一、赴粤经过

先从吕渭生谈起。吕系西南政务委员会成员之一。福建南安县诗山人，父兄均在菲律宾经商。其兄吕文合颇有资财。吕在上海暨南大学政治系毕业，自少年加入孙中山组织之同盟会，结交胡汉民、萧佛成等前辈革命党人。1926年随何应钦率国民革命军入闽，打垮北军周荫人、张毅。至1927年全闽局势安定后，民军进行点验收编中，吕任新编军第一师政治部主任。1928年新编军被十一军打败解体后，吕又跑到菲律宾，直至1933年从香港回广州投靠胡汉民、萧佛成，参加在粤组织反蒋活动。1935年对入闽军事长官人选问题在萧佛成极力支持下与陈维远力争。斯时我赋闲于厦门鼓浪屿，接到吕寄来一信，主要内容是介绍西南政务委员会拟派一部分军事力量入闽号召倒蒋之役，对军事长官人选未定，要我组织一些人充当福建军事代表赴粤，向西南政务委员会及第一集团军总司令长官陈济棠请愿，要求选派吕带军入闽。最后加重语

* 作者当时系西南反蒋活动见证人。

气交代云“时机已至，请速来粤面商要事，如能多邀几位代表更妙，切勿延误”等（我与吕系为旧交好友，因当时本人带所部驻南安诗山吕的家乡，结识为好友）。吕同时亦写信给张静山、吴鹏等人。张静山原为汪连团长的副官长，算是我的部属，吴鹏和我素不相识，原为汪柴水（东路讨贼军团长）的部属。经张的介绍后一起赴粤。

二、穗港活动

1. 会见萧佛成、陈济棠的经过情况

我们三人于8月某日，由厦门乘太古轮至香港转九龙搭广九铁路的火车直达广州。随即往马棚岗吕渭生私寓。吕看到我们已到甚为感激，以礼相待。在吕家中片刻，随由吕亲自引见萧佛成于梅花村萧的别墅。我们向萧表示来粤的动机后，萧点头口称甚妙！甚妙！遂即挂电话给总司令部陈济棠，言及“现有福建军事代表陈、张、吴等要求晋见，商讨有关入闽反蒋计划及选派入闽军事长官之人才等，希予接见”等话。然后又以恳切的态度面嘱我们三人，如见陈济棠须坚执请派吕渭生为入闽军事长官，有什么情况再来见我协商。

我等辞回旅社后，越日果有总司令部参谋处长唐灏青乘司令部汽车至旅社访我们，言“奉陈总司令之命，约我等于星期天到梅花村陈的别墅会见”。届时唐又亲到旅社来接我们。我等随即同车前往。在途中唐曾问及“你们求见陈总司令是否为请派吕先生为入闽军事长官而来？”我们答“正为此事而来”。唐接着又说：“吕先生非军事人才！陈总司令已内定前在沪抗日之十九路军旅长陈维远，此人现在粤赋闲无事，李总司令（即李宗仁）也同意了，我看你们也不必反对为妙！”我们当时并无表示任何态度，心想待见到陈总司令再作计议。汽车驶进梅花村至陈的别墅停下来。

陈在楼下会客室接见我们，唐灏青也在座。先由唐逐个把我

们介绍后，陈就先问起十九路军在闽为什么会被蒋介石消灭？我答：“当时十九路军官兵确实勇猛善战，但蒋介石兴师动众，用十多师兵力，先由五十六师刘和鼎和三十六师宋希濂以及李默庵全师等进攻驻延平之十九路军司徒菲旅，双方激战，三十六师李良荣旅损失惨重。由于寡不敌众，司徒菲旅终于被攻下来。蒋又令卫立煌、李延年、李玉堂、李琴玉等师由福州、厦门等地围攻驻泉州之毛维寿师”。张静山接下说：“毛维寿仅以朱辉一团之众在惠安就与蒋一个师之兵力抗拒，蒋军虽多数倍的兵力，一时也难攻下”。吴鹏插述：“当时主要是蒋鼎文在沪起用杜起云出任福建特派军事专员，杜与蒋鼎文之便衣队潜入厦门，由杜暗中联络在厦之台湾浪人十八大哥、东南旅社谢卫发、李良溪、陈龙江等出为协助，把蒋鼎文全师由沪及在福州李延年、李玉堂二师用大轮船载运至厦门登陆，后蒋鼎文又利用龙溪、海汀之黄和东等股匪捣乱漳码治安，然后发兵进攻驻漳码之十九路军区寿年师。李玉堂全师即由同安县开进安溪县，下南安溪仔尾包抄驻泉州之毛维寿师。毛维寿师在四面受围的情势下不得不妥洽投诚。至此，十九路军全部被消灭了。”

陈听后接着又问及：“蒋介石现在福建兵力有多少？”我答说：“以现在自闽北至福州有刘和鼎之五十六师，宋希濂之三十六师。泉州有李延年第九师，漳州有蒋鼎文全部。蒋鼎文兼福建绥靖公署主任，设绥靖公署于漳州”。陈说“据此方所得情报，泉州第九师李延年兼泉永绥靖区司令与蒋鼎文意见矛盾。李有不服蒋的指挥之慨，而蒋常在厦门嫖赌，被李延年暗中上报攻击等，有否此实情”？我答曰：“有此事实，因李延年黄埔军校毕业后，受蒋介石重用，入闽后不服绥靖主任的指挥，蒋主任心怀不满，适李之团长袁敬（李的表兄），因营长单达驻晋江石狮纵兵扰侨，激起群愤，被当地华侨聚众告发至漳州绥署。蒋认为报复时期已到，应照公严办，随即将袁敬、单达二人逮捕，上报中央批准后就地执行枪决。因此，双方矛盾重重”。陈济棠说：“准备要派一支军队入闽，开展反

蒋活动，经研究拟派陈维远为入闽军事长官，诸君意见如何？”我们三人见唐灏青在暗中指示赞同陈维远，结果我们亦不反对，也不赞成，只是提及吕渭生先生之名而已。但陈济棠态度不以为然，并说此人非军事人才，岂能负此重任？他说：“明天我有要事未能奉陪，我已嘱唐处长及副官主任在太白酒楼备宴为你们洗尘。”接着就辞客了，我等也就辞回旅社。

2. 赴港晋谒胡汉民

我们三人被受宴后，把经过情况告知吕、萧二人。时萧佛成大为震怒说：“那陈维远是与唐灏青同在保定军官学校同学的，又是福州同乡，听到入闽活动费有十万元，可以先领取五万元。此辈人视钱如命，此皆为唐之意见推荐于陈济棠。我偏不赞成，照我观察，若只我单独与之争执是无成效的，以我之见还是请胡汉民先生提意见，来荐任吕先生。”他又说：“至于李宗仁是没有问题的。惟有你们须于明天往港一趟，请胡先生来电给陈济棠正委陈维远的荐任，请即致荐吕渭生。最后又嘱咐说，我可另行修函给他。你们至港后先到中兴报社找编辑黄禄藻先生，请他先行疏通胡先生，约定时间接见，你们方能便利。”

我们三人受命赴港后，按萧的指示找到黄禄藻先生，献上肖的手谕，并说明来意。次日下午即由黄引我等至铜锣湾胡私寓铁门外，门外有香港当局派的两名印度兵守卫，入门至月台楼下又有广东宪兵守卫，二楼、三楼均有胡的护兵手执驳壳枪、左轮枪把守……越过重重森严的警卫线，然后把我们的名片传至四楼交与胡的女儿胡木兰。后由她引上五楼方始得见。胡接见我们礼待甚殷，他说：“福建的同志余只认识一个吕渭生先生，今天你们来了很好。”接着他又说：“我已接到萧佛成先生来函，要我荐吕渭生为入闽军事长官一节。我想如荐他统兵，恐难保陈伯南（即陈济棠）之同意，因为吕先生非属军事人才，他是文人，有政治学识，我是了解的，早年在菲律宾我们就结为好友，岂有不赞成之理！不过余的意

见，提荐一位最有军事常识又与福建有历史上关系的许汝为（即许崇智）来充任此职，谅你们福建诸同志亦能赞成吧！余不怕陈伯南不赞成的，你等可把我的意见转复萧、吕二位同志，另余也修函给他们，如无异议你们可自派一人来港携带我的书信往沪，请许来粤见余。”

紧接着胡就转询我等，他问：“蒋介石动用了十几个师的兵力，攻打十九路军，才把他消灭吗？”我等答述如旧。谈话中间其女儿胡木兰即插话说：“遵医嘱咐，贵客未便多谈。”言下之意因胡是养病在家不宜多谈，以此辞客。胡汉民当即解释说：“今日福建同志远道而来，多谈一刻无妨。”我们知其来意随即告辞出来。当晚乘广九火车回粤。

3. 吴鹏到沪会晤许崇智的情况

我们回到广州后，随把胡之意见转告萧、吕二人。他们听后均同意这个意见，随后我等推举一人赴沪。我乃举吴鹏前往。一星期后吴由沪回粤，言及面谒许崇智的情况。他说：“许见胡的手谕后，先表示感谢，后坚持不愿出山，且云蒋介石曾九次请他出任军事要职，他都坚决辞绝，表示已过惯赋闲生活”等，同时也表示，当致函胡汉民及萧、吕二先生以表谢忱。

当吴赴沪期间，我与张静山在广州等候消息时受到王懋（福州人，保定军官学校毕业，原随方声涛入闽任参谋之职，与我相识。当时在粤其岳父沈演公即前清沈葆桢的曾孙在家中赋闲，因与唐灏青同学，受唐之命暗中在做我们的工作）的注意。某日王亲到旅社约我等到沈的“演园”吃便宴。王在宴餐中谈起入闽军事长官人选问题。他说：“这次听说你等至粤意欲请吕渭生先生为入闽军事长官，据余了解，陈总司令已内定陈维远先生，我看此人比较适合，吕先生是文人，如果喜欢回福建，我看事成后不怕没有厅长可当！”当时我只和他应付几句，并没有表示态度。直至吴鹏回粤后对此始感到未能如愿以偿，欲望将成泡影，赴粤的活动也就至此暂告一

段落。

三、返闽后的动态

1. 回闽后的反蒋活动

受萧、吕二位的嘱咐，于9月下旬返闽。随后张、吴二人随即暗中派人往惠安活动，准备纠集旧部。我也回同安家乡诗板乡，派遣陈常生等人到南安、安溪等处联络所有旧部，待机进行活动。直至翌年元月间，接粤吕渭生来函，言及蒋介石现已派员与胡汉民先生及西南诸要人进行和谈，关于入闽之事暂时停止等。至此我们的反蒋活动也就暂时搁浅下来。

惟当时我们三人赴粤的活动真是同床异梦！盖吴鹏者，乃是受侵华日军山岛大尉及土肥原司令的指使从事收集情报、出卖祖国的大汉奸，张静山乃是厦门军统的间谍，但我却蒙在鼓里，未知他俩所搞的勾当。适临回厦前夕，吴、张二人外出，时吴鹏的好友林森木（台湾人，在我们抵粤的第二天他也在粤，同宿于旅社）对我密谈，他说：“此次若回厦门，你和我及老吴一齐到台湾去是个好机会，山岛大尉对吴先生非常重用，现在厦等候，吴一回即要同往台湾向土肥原回报，同时准备邀高义同往台湾。你如能与我们同往台湾，定有好处。山岛大尉已知道你是高义的旅长，能掌军机事务。”最后他自我表白，把自己的身份、任务等暴露给我，他说：“我是日本领事馆的职员，这次受山岛之命特地来粤的”等。听了林森木的这段话始知吴至粤的勾当。我当时对林森木答说：“搞这种勾当未必有当，我们待回厦后再行商谈吧！”当时我心虽明白决不能去做败坏民族出卖国家的汉奸，不取吴之所为，但又认为如果高义愿同往台湾，我何为不可呢？因此，抱定观望高之行动，把自己命运托付高之所为而定。

2. 会见高义

迨我等三人回厦后，吴鹏即会见山岛于鼓浪屿日本盐田旅社。

次日吴、张二人又来邀我同往高义私寓探望。我虽知吴此行之用意，但伪装不知，心里有自打算。至高寓后，高热情招待我们，吴即先述及我等三人此行赴粤反蒋活动情况，因失败抱憾而归的经过。高听后表示关切。接着吴就提说：“日本武官山岛大尉托付我等，言及意欲邀请高师长同往台湾见土肥原司令，未知你的意见如何？”高义听后随即坚决拒绝，并说：“日本鬼子欲以吾中国人为豕，吾人必须以日本人作狗。”其语激动，吴随作罢论，辞别而出。越日我又单独往见高义。高即对我斥问：“你等亦敢来诱惑我往台湾？”他说：“日本山岛大尉早已运用台湾人柯阔嘴等人来游说我，已被我拒绝之，我们必须明白，他是要侵略我中华，想利用我等大小汉奸去做他们的走狗。”并嘱说：“你与静山是我的旧人，要告诉静山，吴鹏此人是不可靠的，不可与他为友。”我当即向他解释并无此意，这次赴粤是受吕渭生的委托，为尽友情而行的。高说：“反蒋活动是可以的，这个人（指蒋介石）惯用排除异己的手段，如蒋鼎文和李延年的矛盾，李不服蒋鼎文的指挥，就是靠他是黄埔毕业，得蒋介石偏宠，致杜起云无辜被杀，真可恶”。聆悟高的劝语，我更坚定了决心，自思幸不受林森木之诱惑。

3. 吴鹏投敌卖国参加特务组织的情况和下场

日本武官山岛大尉自 1934 年来厦门后，即通过东南旅社谢亚发及日籍台湾人李良溪、陈龙江的关系，发展其特务组织。先后接收龙溪、海汀之黄和东、陈名扬、陈松茂及惠安吴鹏等参加，其中吴为山岛最得力的走狗，而吴也积极为其服务。

1936 年 2 月间，我们知悉粤军已无人闽希望，又悉厦门警察局长沈觐康已侦悉我等三人曾赴粤进行反蒋活动，布置要拿我们的消息。当时吴鹏已接到日本领事馆的通知，叫他暂时匿宿于日本洋行东南旅社及李良溪私寓，后又移匿于鼓浪屿日本人的盐田旅社。至同年 5 月，吴知道我和静山同样匿宿在法籍黄仲训（南安巨商，时我等住在其瞰青别墅的花园，因该园的工头黄培系张的同

乡好友)处,也就改迁移来和我们在一起(有同病相怜之慨,且不要多费钱,地方又理想)。直至7月间某日,陈秋澄(原为我的补充营营长,离职在厦经商)突来访我,对我言及:“你还睡在鼓里,张静山已是军统南站连谋(字良顺)的人,你是不成问题的,惟可惜吴鹏投敌做汉奸,性命极为危险。”这使我更觉得三人实为同床异梦。接下陈秋澄又说:“吴如肯回头尚可挽救”。我乃将陈所述之言转告吴鹏。并劝他何不转回祖国怀抱,做反间谍工作,将来岂不光荣?又可保性命安全。吴听后感慨地说:“虽有心转向,但无门路可入。”事隔一星期,陈秋澄又来访我。我随即把吴鹏的意见转告于他。陈答说:如有决心就有办法,现在与福州宪兵团团长吴天放(即戴笠亲信)接洽定能成功,因吴天放团长同是惠安人,又是好友。我立即向吴鹏说妥,吴鹏取出50元送秋澄作旅费求他赴榕游说。陈秋澄系连谋之好友,经常来往,所以深知其详。一个星期后陈回复吴鹏说事已办妥,现吴天放团长已将情况上报,你须静待消息继续潜伏,不可暴露身份,以利双方工作之进行顺利,对个人安全也有保障。时隔一个月后,吴天放团长汇寄200元交陈秋澄转给吴鹏作为津薪费用。吴鹏接款后遂离开我们迁居于林淑宗楼下,因林是厦门巨商,其花园的工头是吴鹏的同乡,在行动上也不比以前小心谨慎。及至同年9月某日,因天气炎热,吴鹏即与厦门商报编辑(已停业)傅贵中邀我同往鼓浪屿大德记后海滩洗浴,游泳完毕在归途中,吴鹏即被厦门警察局侦探缉拿送往工部局,后引渡厦门囚禁于警察局,三天后又解送漳州蒋鼎文绥靖公署讯办。后未知押往何处。

陈庆云口述 朱长江记录整理

一九六五年九月十五日

政协同安县委供稿

有关徐名鸿被害的一些情况

杨西涯*

1933年十九路军调福建之后，在闽西成立一个“闽西善后委员会”，由蔡廷锴兼主任委员，徐名鸿为秘书长，实际负全部责任。当时“闽西善后委员会”的主要任务是：调查人口、土地，实行“计口授田”，同时组织群众（如农会、妇女会、儿童团等），作为壮大力量的基础。1933年冬“福建人民政府”成立不到两个月就失败了，十九路军的武装部队由福州退到泉州一带。当时漳厦警备司令兼厦门市长黄强，受了蒋的收买，蒋军进攻厦门时，黄强便投降迎敌。因为厦门失陷，对漳州的影响很大。在漳州的部队，仅有周力行（士弟）一团和一个炮兵营及其他一些零星的留守部队，当时闽南方面的诏安、云霄等县又相继为与蒋相勾结的土匪及地主武装占领，漳浦县城亦受到蒋的爪牙胡捷部的围攻，后经周团派一营兵力出击，并将胡捷击毙，该部始狼狈由漳浦的旧镇向云霄方面逃走。解了漳浦之围后，漳浦县长陈祖康跑到漳州而不敢回去，徐名鸿当时要陈回漳浦去，并说：“擅离职守的要杀头。”陈祖康不敢作声。因为局势变化得很快，前方的军事情况有出人意料之外的逆转。当时留在漳州的部队和人员，也决定撤退到闽西去。有一天徐名鸿对我说：“有一部分人由福州退到漳州来了，现在决定让他们先到龙岩去，他们出发后，我们再一同出发”。我和徐名鸿是最后由漳州出发到龙岩去的。

徐名鸿和我二人由漳州坐一辆小汽车出发，不料过了南靖以后，有一座公路木桥被蒋方烧毁了，汽车不能通过，徐名鸿叫我和

* 作者当时为徐名鸿的部下。